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Beispiel: 2 Sonnenbeobachtungen
' liche Kontrolle der Uhren durch die Funk - Zeitzeichen miglich ist, stirns und stellt fur den Augenblick der Messung mittels des Ch D
wiirde auch eine gute Taschenuhr fir die Zwecke der Navigation meters die mittlere Greenwicher Zeit fest. Dann berechnet man |
; genugen kinnen, ennoch besteht die Pflicht zur Verwendung von  Beispiel) fiir den immer angenihert bekannten Schiffsort die Hb Di

Chronometern als Zeitmesser fir die nautische Hrhiffaﬁihrungh denn
¢s sollen selbstverstindlich nur die exaktesten MeBinstrumente benutzt
werden, und es diirfen Storungen, wie sie z. B, in der Funkiibertragung
eintreten kinnen, auf keinen Fall die Sicherheit der Navigierung
beeintrachtigen.

In folgendem sollen nun die beiden wichtigsten Methoden der
Schi Ffsurtbeltlmmuné, zu denen das Chronometer verwendet
wird, kurz erliutert werden. Dem Sinn dieser Darstellung entsprechend
beschrinken wir uns auf die Beschreibung des wesentlichen Gedanken-
i ganges dieser Methoden unter Verzicht auf die Verwendung von nau-
| tisch-astronomischen Fachausdriicken.

1. Bestimmung der geographischen Liinge aus einer Gestirnshihe

Aus einer Gestirnshihenbeobachtung wird die mittlere Ortszeit
berechnet und aus der Chronometerablesung zur Zeit der Beobachtung
durch Anbringung von Korrekturen die mittlere Greenwicher Zeit er-
Der Zeitunterschied gibt, wenn man ihn in Gradmall ver-
wandelt (4 Minuten = 1 Grad) die geographische Linge.

2. Bestimmung der geographischen Breite und Lidnge aus zwei Ge-
stirnshGhenbeobachtungen

Hierzu wird jetzt allfmein die

Hihen - Standlinienmethode an-
gewandt. Man millt zuniic

st mit dem Sextanten die Héhe eines Ge-

das Gestirn in dem Augenblick der soeben festgestellten MGZ
mubB. Der Unterschied zwischen der beobachteten und der berechn
Hihe gibt an, um wieviel sich der Beobachter auf der Erdob il
weiter in Richtung auf das Gestirn zu bzw. von ithm weg befundea¥lie
Es wiirden sich nun alle Beobachter, die das gleiche Gestirn m
selben Zeitpunkt gemessen haben und den gleichen Unterschied!
schen der beobachteten und berechneten Hihe feststellen, auf
Kreise befinden, den man sich_um den Punkt gezogen denkt, in #ie
die Verbindungslinie vom Gestirn zum Erdmittelpunkt die Erd#lir pe
fliche beriihrt. Ein kleines Stiick dieses Kreises kann wegen e 0
Grille als gerade Linie angeschen werden. Auf dieser muB sich@@™®
Beobachter befinden. Man nennt sie die 1. Standlinie. Aus der@
sprechenden Beobachtung und Berechnung fiir ein zweites bzw, difg™
Gestirn erhilt man eine 2. bzw. 3. Standlinie. Der Schnittpunki €l
Standlinien ist der wirkliche Schiffsort fir den Zeitpunkt der B E
achtung. Die Standlinien werden in eine Seckarte eingetragen -_'
dieser der Schiffsort nach Breite und Linge entnommen (siehe :
wertung zum Beispiel). "
Voraussetzung fiir eine genaue Ortsbestimmung ist und bleibt#
cin gutes Chronometer, dessen Stand und Gang bekannt ist. D
ist eine dauernde Chronometerkontrolle unerlifilich. '
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